DIE MUNDART DES FURSTENTUMS LIECHTENSTEIN
ROMAN BANZER

Mhd. > Mda. Beispiele

t, d fillt aus — im Unterland regelméssiger Ausfall des d in den Kombinationen
-nd, -ld-, [ha:le] ‘Halde’, [hun] ‘Hund’, [va:l] ‘Wald’, [ba:1] ‘bald’,
[gell gell®!, [hinne] hinna ‘hinten’, [honne] Aunna ‘herunten’
— im Oberland Ausfall des d in den Wortern ‘bald’, gell, ‘hinten’,

‘herunten’
tw > [sw] - [tswag] Zwang’, [tswerg] ‘Zwerg’
Mhd. z, iz
z > [ts] — im Anlaut, [tsiegl] ‘Ziegel’, [tsapfe] ‘Zapfen’
— im Inlaut nach [, , n, [ha:rts] ‘Harz’
ZZ > [ts] - [we:tse] ‘Weizen’

Mhd. s, z (lang)
s > [zl - allgemein im An- und Auslaut, [ze:je] ‘sdhen’, [gra:z] ‘Gras’,
— im Inlaut vor [ [hazlg] Hasla ‘Haselstauden’, [tsy:zle] ‘zeuseln’,
[bemzl] ‘Pinsel’ '
[ros] ‘Ross’
Geminata blieb erhalten, [ge:ss] ‘Geiss’, [[loss]] ‘Schliissel’,
[wassar] “‘Wasser’
s 5 ] - allgemein vor p und ¢, teilweise auch vor [, m, n, w, [Jprige]
‘springen’, [aft] ‘Ast’,
[/lete] ‘Schlitten’, [f[med] ‘Schmied’, [/nab]] ‘Schnabel’
- nach starktonigem Vokal vor 7, [fer/1] ‘Ferse’
- in Triesenberg: [i:/] ‘Eis’, [hy:/1] ‘Hauslein’$?

s > I8
2 > [ss]

|

s fallt aus — [lo:nd] ‘(sie) lassen’®3, [neeme] ndmma ‘weiss nicht was’
Mhd. sch
sch =1} - allgemein in allen Wortstellungen, [/immi] ‘Schimmel’, [drof1]

‘Dresche’
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